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1. Ay, yerkiire etrafinda donerken yerkirenin bir yiizi Ay'a daima yakindir. Bu durumda Ay'a yakin yerdeki sular Ay ta-
rafindan kendine dogru cekilir. Boylece Dinya'nin Ay'a bakan ylizeyinde sular yilkselirken, diger yerlerde algalir. Bu
ylkselme ve algalma birbirini devamli izler. Bu olaya gel-git denir. Gel-git olayi ilk dordlin ve son dérdiin evrelerinde en
dislk, yeni ay ve dolunay evrelerinde en biylk dederini alir.

Sadece verilenlere gére;

I.  Gel-git olayinin olusmasinin sebebi Ay'in, Diinya izerindeki ¢ekim kuvvetlerindeki degisimdir.
Il. Ay, Glines ve Diinya bir hizada olduklari zaman gel-git diizeyindeki degisim en azdur.

lll. Gel-git olaylarinin gergeklesmesi depremlerin habercisidir.

yukaridaki ifadelerden hangisine ya da hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, llvelll

2. Fen bilimleri 6gretmeni hazirlamis oldugu cark diizenegindeki renklere Ay ile ilgili
bilgiler vermektedir.

Ogretmen carki geviriyor ve ibrenin durdugu renkteki bilgiyi okuyarak bilginin dogru
olup olmadigini 6grencilerine soruyor. Cark gevrilince ibre sirasiyla mavi, yesil, san ve
turuncu renkte duruyor.

Mavi : Ay'da Diinya'dakine benzer hava olaylari gorulir.
Yesil . Ay'in ¢cekim kuvveti Dunya'nin ¢ekim kuvvetinden azdir.
Ay, 1s1 ve 1sik kaynagidir.
Turuncu : Dinya, Ay'a gore ¢ok biylktir. Dinya'nin ¢api, Ay'in gapindan 4 kat daha

fazladir.
Her 6grenci sorularin bir tanesine yanhis cevap verdigine gére cevaplan asagida verilenlerden hangisi gibi
olabilir?

A) Murat: Mavi — Yanlis B) Kaan: Mavi — Yanhs
Yesil — Dogru Yesil — Dogru
Sarl — Yanlis Sari — Dogru
Turuncu — Dogru Turuncu — Dogru
C)Mina: Mavi — Dogru D) Deniz: Mavi — Dogru
Yesil - Yanlig Yesil - Dogru
Sari — Dogru Sari — Yanlig
Turuncu — Dogru Turuncu — Yanls
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3.
Gines, Diinyamizin ve Giines sistemimizin kalbidir. Orta biytiklikte bir yildiz olan
Giines icinde bulundugumuz Glines sisteminin %98'ini olusturur. Geriye kalan yiiz-
de ise Diinya'da dahil olmak lizere Giines'in gcevresinde dolanan gdk cisimlerine
aittir. Yani Glnes, sahip oldugu kiitle ve ¢ekim glicli sayesinde tim Giines Siste-
mini bir arada tutar. Gokyulzundeki 1s1gimiz ve enerji kaynagdimiz, her gtin gérdigu-
muz yildizimiz Gines, bir giin kalktigimizda yerinde olmasaydi neler olurdu?
Yukaridaki soruyu ogrencilerine soran 6gretmen asagidaki cevaplar aliyor.
Ozan: Diinya baska yildizlarin gekim alanina girerek dengesini kaybederdi.
Azra: Glnes'in gitmesiyle Dinya'nin glindiiz tarafinda olanlar igin gokyiizi aniden kararacak, gece tarafinda olanlar ise
Ay'in aniden kayboldugunu godrecektir.
Erdem: Giines 1s1gina bagimli olan bitkiler fotosentez yapamayacak hale gelir ve 6lmeye baslarlar.
Buna gore o6grencilerin cevaplarinin sirasiyla dogru-yanhs olarak degerlendirilmesi hangi secenekte dogru
olarak verilmistir?
A) D B) D Cy Y D) Y
D D D Y
D Y Y D
4,

Ay'In gorilen yizi Ay'In karanlik yizi

Cin'in “Chang’e 4" adli insansiz uzay araci, Ay'in gliney kutbundaki Aitken havzasini incelemek Gze-
re ‘karanlik yiz’ olarak bilinen bolgeye basari ile inis yapti. Bugiine dek uzay araclar Ay'in karanhk
ylzinin fotograflarini cekse de Chang'e 4'e kadar hicbir uzay araci buraya inmedi. Derin bir krater
olan Aitken havzasinin, Ay'in olusumundan kisa bir siire sonra dev bir carpma etkisiyle olustugu ve
bu carpmayla uydunun merkezindeki bazi maddelerin ylizeye ¢iktigi tahmin ediliyor. Ayrica Ay’in
karanlik ylzine yerlestirilecek teleskobun, diinya kaynakl radyo dalgalarindan arinmig olacadi icin,
Ginesg'ten ve uzayin derinliklerinden gelecek elektromanyetik dalgalara kargi da duyarli olmasi
bekleniyor.

Yukanda bahsedilen insansiz uzay aracinin, Ay'in karanlk yiiziinde bulunma nedenleri arasinda hangisi gla-
maz?

A) Ay'in ylzeyi ile ilgili ayrintili 6lglimleri yapmasi
B) Ay'daki mineral bilesimi hakkinda bilgi toplamasi

C) Uzay arastirmalari bakimindan yeni olanaklar yaratmasi

@

D) Ay’in dénme yoniinin tespit edilmesi
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5.
Sekildeki gibi 6grenciler okul bahgesindeki yere tebesirle ¢izgi gizerek Giines, Diinya ve Ay'in birbirlerine gore hareket-
lerini gdsteren bir etkinlik hazirliyor.
Buna gore;
1.1 ile gosterilen 6grenci Diinya'yl, 2 ile gosterilen 6grenci ise Ay'i temsil eder,
I.2 ile gésterilen 6grenci sadece kendi etrafinda donme hareketi yapar,
ll.1 ile gosterilen 6grenci hem kendi etrafinda donme hem de 3 ile gdsterilen 6grencinin etrafinda dolanma hareketi
yapar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell D) Il ve lll
6.

Glnes, igerisinde bulundugumuz sistemin merkezindeki yildizdir.
Aslinda gece gokyuziunde gordugumuz diger bir cok yildiz gibidir
ve Diinya'ya yakin oldugu igin, yildizlardan ¢ok daha biyiik go-
rindr. Ginimiizden yaklasik 4,6 milyar yil 6nce olustugu tahmin
edilen Gines, bir sar ciice yildizdir. Sari clice yildizlar ¢ekirdekle-
rindeki hidrojeni helyuma dondstirerek, enerji Gretirler.

Cekirdeklerindeki hidrojen tiikenirse, yavas yavas biiyimeye bas-
lar ve kirmizi dev bir yildiza doniigir. Fakat simdilik bu konu igin
endiselenmenin geredi bulunmuyor. Cinkd bilim insanlari, Gi-
nes'in gekirdeginde yeterli yakitin bulundugunu éntimuizdeki 5 mil-
yar yil igcinde bu durumun degismeyecedini 6ne siriyorlar.

Bilim dergisinde Giines ile ilgili yukandaki yaziy1 okuyan Erdem, asagidaki verilen ifadelerden hangisine ula-
samaz?

A) Gines enerjisinin agiga ciktigi yer gekirdektir.

B) Giines, Gilines sisteminin merkezinde yer almaktadir.

C) Evrendeki en buyiik yildizdir.

D) Uzmanlarin arastirmalarina gére Gunes'in dmrinin 5 milyar yil kaldig1 éngérulmustr.
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7. Change-4 uzay araci 3 Ocak'ta Ay'in Dinya'dan gérinmeyen
ylzine indi. Boylece ilk kez Ay'in gériinmeyen yuziine bir uzay
araci indirilmis oldu. Change-4 uzay aracinda bitki yetistirmek
amaciyla tasarlanmis "biyosfer"de var. Mini biyosferin iginde pa-
muk tohumu, Gzum ¢ekirdegi, sirke sinegi yumurtalar bulunmak-
tadir. Biyosferin igindeki izim ve pamugun ¢imlendigi ancak si-
caklik uygun degerde tutulamadigi igin deneyin sonlandiriidig
aciklandi.

Buna gore Ay ve Ay'in karanlk yiizii ile ilgili asagidaki ifade-
lerden hangisi soylenemez?

A) Ay'daki kosullar Diinya'dakinden ¢ok daha farkli oldugu igin
bitkilerin ¢imlenip blylmesini engeller.

B) Ay'in Diinya'dan gériinmeyen karanlik kismina Gines 1s13
diismez.

C) Ay'in kendi ekseni etrafinda donme siiresi ile Diinya etrafin-
da dolanma siiresinin egit olmasi nedeniyle Ay'in karanlik yu- ¥
zeyini gdremeyiz.

D) Change-4 uzay aracindan 6nce Ay'in goriinmeyen yiizine inen uzay araci olmamistir.

Fen bilimleri 6gretmeni Gines ile ilgili bazi sorular
tahtaya yaziyor. Ogretmenin sordugu sorulari Ahmet,

Kaan ve Murat cevaplandiriyor.
Ahmet tiim sorulan, Kaan 2 soruyu, Murat ise 1 g
2

Giines'in geometrik sekli nasil-
dir?

Giines icinde gergeklesen pat-
lamalara sebep olan gaz han-
gisidir?

soruyu dogru cevaplandirdigina gére égrencilerin
cevaplan asagidaki segeneklerden hangisindeki

gibi olabilir? - Giines'in kendi etrafindaki dé-
7 \‘ nis yond nasildir?
Ahmet Kaan Murat
A) Kire Kire Daire
Helyum Hidrojen Helyum
Saat yoniinde Saat yonilinde Saat yoninin tersi
B) Ahmet Kaan Murat
Daire Kire Daire
Hidrojen Helyum Hidrojen
Saat yoniniin tersi Saat yoniiniin tersi Saat yoniinde
C) Ahmet Kaan Murat
Kiire Kire Kiire
Hidrojen Helyum Helyum
Saat yoniniin tersi Saat yoniiniin tersi Saat yoniinde
D) Ahmet Kaan Murat
Kire Daire Daire
Hidrojen Hidrojen Hidrojen
Saat yoniinin tersi Saat yoniinde Saat yoninin tersi
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9. Ay, Diinya etrafinda dolanim hareketi yaptidi i¢in Ay'in aydinlanan yiizii Diinya'dan farkl sekillerde goriilir. Belirli bir
sirayla meydana gelen bu gérinuslere Ay'in Evreleri denir.

| Pazar |?nlnull Sal ||Clr;|mb||!orurﬂn“ Cuma !Cumlﬂlll
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Yukaridaki sekilde 2020 yilinin Haziran ayi igerisinde gergeklesecek olan Ay'in evreleri verilmigtir.

Ay takvimine gore agagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) 20 Haziran tarihinde Ay, Diinya ile Giines arasinda kaldigi evre yasanacaktir.

B) 6 Haziran gecesi Ay'in 6n yiizli Dinya'dan bakan birisi i¢in Glines i1sinlariyla tamamen aydinlik gérindr olur.

C) 27 Haziran tarihinde Ay'in sag tarafinin tamamen aydinlik, sol tarafinin karanlik oldugu ilk dérdiin evresi yasanacaktir.
D) Ay'in ara evresi olan hilal, sadece yeniay ilk dérdiin evreleri arasinda goriinecektir.

10. AsagidaAy'in 6zellikleri ile ilgili bilgiler yer alan etkinlik veriliyor. Etkinlik baglangi¢ noktasindaki dzellik ile baghyor. Ozel-
lik dogru ise bir basamak asagiya, yanls ise bir basamak saga hareket edilerek uygun cikisa ulasilacaktir.

-"Bag’(lq»gglg.inokfasl |

Ay'In yiizeyinde daglar, va- | Dlnya'ya ortalama uzakhg: A Glnes'ten aldidi 1s1g1 yan-  Sekli daireye benzer.

diler, kayaliklar bulunmak- 384.000 km'dir. sitir.

tadir.

Ay'in kendi ekseni etrafin- | Insanlarin yagsami igin elve-  Yagmur, riizgar gibi hava Diinya'dan hep ayni yiizii-
da ve Dinya etrafindaki | riglidir. olaylarina rastlaniimaz. dir.

doénis sireleri farkhidir.
Yuzeyinde olusan cukurla- | Dinya'nin dogal uydusu- Yapisi ve ozellikleri gini- Dinya'ya en yakin gok cis-

ra krater denir. dur. miize kadar sadece teles- midir.
koplarla incelenmistir.
1. cikis 2. cikis 3. clkis 4. cikis

Ege, etkinligi dogru bir sekilde tamamladiginda hangi ¢ikisa ulasir?

A) 4. cikis B) 3. ¢ikis C) 2. gikis D) 1. cikis
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1.

Bilimsel ¢calismalar giinimuzden 3,5 milyar yil 6nce meydana gelen volkanik etkinlikler sonucunda Ay'in etrafinda
gegici bir atmosfer olustugunu goésteriyor. Ay'in ylzeyindeki, goktasi garpmasi sonucu olusmus havzalarin bazilari
volkanik bazalt ile doludur. Bu bazalt denizleri, Ay'in ¢ekirdegi hala sicakken meydana gelen volkanik patlamalarin
sonucudur. Apollo gorevleri sirasinda toplanan numuneler (izerinde yapilan analizler, ylizeye ¢ikan magmalarin igin-
de gaz bilesenlerin de oldugunu gdsteriyor.

Bilimsel bir dergiden alinan yukaridaki makaleden hangisi gikarilamaz?

A) Ay'da volkanik etkinliklerin cok yogun oldugu bir dobnemde atmosferin olmasi
B) Amosferdeki gazlarn, volkanik patlamalar sonucunda olusmasi
C) Ay'daki atmosferin ginumiizde daha da kalinlasmasi

D) Ay'dan toplanan numuneler (izerinden yapilan analizler ile Ay'in gegmisi ile ilgili sonuglara ulagiimasi

12.

Tutulma olaylarn Ay'in dahil oldugu, ¢iplak gozle gorilebilen gok olaylarindandir. Ay tutulmasi sirasinda Giines, Dinya
ve Ay ayni hizadadir ve Ay, Dinya’nin golgesinde kalir.

Buna gore gorselde verilen Ay tutulmasi sirasinda, Ay’in bulundugu evre hangisidir?

A) Yeniay B) llk dérdiin C) Dolunay D) Son dérdin

13.

Giines sisteminin merkezinde yer alan Giines, hareket etmektedir. Uzayda yer
alan tim cisimler hareket etmektedirler. Glines'te tipki diger yildizlar gibi gesitli
gok cisimlerinin kitle gekim kuvvetinden etkilenmektedir ve bu gekim kuvvetleri
sayesinde hareket etmektedir. Buna ek olarak kendi etrafinda da dénmektedir.

Giineg'in kendi etrafinda dénmesinin en dnemli kaniti agagida verilenlerden hangisidir?
A) Diinya'da mevsimlerin olusmasi

B) Diinya'da gece ve giindiiz olusmasi

C) Gines'in Uzerinde yer alan giines lekelerinin zaman igerisinde yer degistirmesi

D) Gin igerisinde Giines'in farkli konumlarda olmasi

O,
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14. L
Deneyin Adi: Ay'in Evreleri | P‘:;:;T;%‘le I:'I'JtUSU « Yapistirici
Deneyin Yapilisi: Ipin ucuna yapistinlan pinpon topu ayakkabi « El feneri «Ip
kutusunun tam ortasindan sarkitiiyor. Daha sonra ayakkabi ku- « Pinpon topu |
tusunun kapag! kapitilarak acgilan X, Y ve Z deliklerinden gozlem : st
yapihyor.

O

Yukarida yapilan deney ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisine ulasilamaz?

A) El feneri X deliginden tutulup gbzlemci Y deliinden bakarsa Ay'in sag tarafinin tamamen |
aydinlik, sol tarafinin karanlik oldugu ilk dérdiin evresini gézlemler.

B) El feneri X deliginden tutulup Z deliginden bakan gbézlemci yeniay evresini gézlemler.
C) Deneyde el feneri Giines'i, pinpon topu ise Ay'I temsil etmektedir.

D) Bu deneyde Ay'in aydinlanan yiiziinin Diinya'dan farkli sekillerde goriiimesi ile olusan
Ay'in evreleri gosterilmistir.

15. Dinya'ya ortalama 384.400 kilometre mesafede bulunan Ay, Dinya'nin ¢evresindeki turunu her 29,5 gunde tamamlar.
Turu boyunca Gunes'in Ay'in Gizerinde belli bir bdlgeyi aydinlatmasindan dolay sekiller alir. Bu hareketlilige ve sekil
degistirmeye Ay'in evreleri denir. Ay'in evreleri, yeni aydan baglayarak bir donglide devam eder.

Sondordin
Eski hilal : Kiicil
%_mya, dan tgtilen

riinen) '/”_ g\ ) Siskinay

21 Yeniay '\
. Dﬁnyao . )
Ay yoriingesi Dolunay
—— ]
® ' OBﬁyﬁyen

Yeni hilal lIkdrdtin Sigkinay

Sekilde Ay igin bir yoriinge ¢izilmis ve dolanma dogrultusu gosterilmistir.

Sekil ve yukaridaki bilgilerden yararlanarak;

I. Ay, yoriingesinde batidan doguya dogru hareket eder.

Il. Dolunay evresine kadar Ay'in hep sag tarafi aydinlik iken, dolunay evresinden sonra sol tarafi aydinliktir.
lll. Ana evreler ayni ay igerisinde yalnizca bir kez gorilirken, ara evreler ayda iki kez gorindrler.

verilen yorumlardan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)livell D)1, llvelll

Q)
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16.

Ay'in, Dinya'nin dértte biri kadar yaricapi, se-
kizde biri kadar kutlesi ve altida biri kadar kitle
cekim kuvveti vardir. Dlnya'ya olan uzakhgi,
yoriinge hareketi boyunca farklilik géstermekte-
dir. Dinya cevresinde, az miktarda eliptik olan
yoriingesini 27 giin, 7 saat ve 43 dakikada ta-
mamlamaktadir.

Asagida verien ozelliklerden;

I. Dénme ve dolanma hareketi yapmalari

1. Kalin bir atmosfer yapisina sahip olmalari

IIl. Kitle gekim kuvvetlerinin olmalar

IV. Yizeyinde kayaliklar, vadiler ve ylksek daglarin olmasi

V. Rizgar, yagmur gibi hava olaylarinin gérilmesi

hangileri Diinya ve Ay igin benzerlik gosterir?

A)lvelV B) I, Il ve IV C)LllvelV D)L lllveV

17. Uydumuz olan Ay'in Diinya gevresindeki yoriingesi bir gember degil elips seklindedir. Bunun sonucunda da Ay, Diin-
ya'ya bazen gok yaklasir bazende gok uzaklasir. Ay'in Diinya'ya en yakin oldugu duruma yerberi ya da daha gok kulla-
nilan adiyla, Stper Ay ifadesi denmektedir. En uzak oldugu zaman ise yer 6te ya da Mikro Ay denmektedir. Bu iki konum
arasindaki yaklasik 50 bin km'lik mesafe vardir. Bu mesafe Ay'in ylizde 11 daha biiylk ya da kii¢iik gériinmesini ve
ylzde 30 daha fazla ya da daha az 11k vermesini saglar.

Yerdte (Apogee)

3
Yerberi (Periee)
EEE— FIrrrrrss

/4
/
Y/
7/
Z

Buna gore Ay'in farkl bilyiikliikte gériilmesinin sebebi;

I. Ay'In Dlinya etrafindaki yoriingesinin tam bir gember seklinde olmamasi

Il. Ay'in Dlnya etrafindaki dolanimi sirasinda Dlinya'ya olan uzakliginin degiskenlik gdstermesi
lll. Ay'in kendi ekseni etrafinda batidan doguya dogru donmesi

yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileridir?
A) Yalniz | B) Yalmiz Il C)lvell D)1, llve lll
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18. Meltem, bir gece gokyiiziine bakarken, Ay'in 1sik alan ylzinin tamaminin Diinya'dan goriindigunu fark etmistir.

Meltem, bes hafta sonra gokyiiziine tekrar baktiginda Ay’'i hangi evresinde gorecektir?

A) B) C) e D)

19.

Giines lekeleri, Glines'in fotosfer (isik kiire) tabakasinda olusan gegici
olaylardir. Cok yogun manyetik aktivite dolayisiyla olugurlar. Bu manyetik
aktivite, ylizey sicakliginin belli noktalarda diismesine neden olur. Bunlar-
da disaridan siyah gorinir. Aslinda siyah degildirler; sadece etrafindaki
bdlge ¢ok parlak oldugu igin bize siyah gibi gortinurler. 2700 ile 4200 san-
tigrat derece arasinda degisen sicakliklara sahiptirler. Glines lekeleri 16
kilometre ile 160.000 kilometre arasinda degisen bir ¢capa sahip olabilirler.
(Dlnya'nin gapi 12.000 kilometre kadardir.) Bu lekeler genellikle sadece
bir kag giinde veya en geg birkag ayda yok olurlar.

Verilen bilgilerden hareketle Giines lekeleri ile ilgili;

I.  Koyu renk goérlilmelerinin sebebi ¢gevrelerine gore biraz daha soguk olmalarindandir.
[Il. Genellikle kisa 6miirll ve gegici yapilanmalardir.
lll. Giines ylizeyindeki her lekenin ¢api Diinya gezegenin ¢apindan daha fazla alan kaplar.

yapilan yorumlardan hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)llvell D) I, Il ve Il

®
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20. | - _ l

Gokyulzine baktigimizda gordigimiz Ay, Dinya'nin dogal bir uydusudur. Ay,
Gines'ten gelen isinlari yansitmaktadir, kendisi 1sik kaynagi degildir. Ay, Din-
ya'dan kiglk olmasina ragmen gokylzine bakildiginda Glines kadar biylk
goriilmektedir. Aslinda bunun nedeni Ay'in Diinya'miza yakin, Giines'in ise gok
uzak olmasidir. Ay'a ilk olarak 1969 yilinda Apolla 11 uzay araci ile Edwin Aldrin
ve Neil Armstrong gitmis ve Ay'a ilk ayak basan kisi Neil Armstrong olmustur.
Ay'in atmosferi gok ince oldugu icin yagmur, kar, bulut ve rizgar gibi hava olay- |
lar1 gorulmemektedir.

Bilim dergisinde yukandaki metni okuyan Asli agagida verilen sorulardan,

. Ay, 1sik kaynag: midir?

Il.  Ay'in Gines kadar blyiik gériinmesinin sebebi nedir?

lll. Ay'ailk ayak basan kigi kimdir?

hangisi ya da hangilerine cevap verebilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)L llvelll

21 Ay'da Neden Yagam Yokiur?

Atmosferinin yok denecek kadar az olmasindan dolayi insanin Ay'a ilk ayak basti-
g1 1969 yilindan 6nce de Ay'da hayatin olmadigi biliniyordu. Bilim insanlari bunu,
Ay'da giin batimi olmadigini kesfettikten sonra anladilar. Diinya'da gtin batimi si-
rasinda hava yavas yavas kararirken, Ay'da giindiizken bir anda gece olur. Ay'da
havanin bulunmamasi, buranin Gunes isinlari karsisinda korumasiz oldugu an-
lamina gelir. Glines, yagam kaynagidir ama bir yandan da canlilar i¢in pek ¢ok
olimcdl 1sin yayar. Ay'da bu isinlari durduracak bir hava olmadigindan Gines'in
isinlarinin tiimii Ay'in yiizeyine ulasir. Ote yandan havanin olmamasi Ay yiizeyi-
nin ¢gok sicak veya ¢ok soguk olmasina neden olur. Ay'in Giines'i géren tarafinin
sicakhigl 180 dereceye ¢ikarken diger tarafin sicakhgi sifirin altina yaklasik 260
dereceye kadar diser.

Sadece yukarida verilen metne gore Ay'da yasam olmamasi ile ilgili agsagida yapilan yorumlardan hangisi gika-
nlamaz?

A) Ay'da yasam olmamasinin temel sebeplerinden biri atmosferinin ¢ok ince olmasi
B) Ay'da gece-glindiiz arasindaki sicaklik farkinin gok fazla olmasi

C) Ay'in Glnes'ten gelen zararli ve 6lumcdl isinlara karsi korumasiz olmasi

D) Ay'da insan hayati igin nemli olan suyun olmamasi
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22. Giines, kayalik gezegenlerde oldugu gibi katmanlardan

23.

olusur. En i¢ kisminda gekirdek olmak Uzere, dig kisimlara
gidildikge 1s1nim katmani ve konveksiyon katmanina rastlia-
nir. Bu noktadan daha disan gidildikge fotosfer (1sik kire),
kromosfer (renk kire) ve koronadan (tag) olusan Giines
atmosferi vardir. Fotosfer denilen kisim Giines iginin biti-
miyle baglayip 500 km mesafeye kadar uzanan bélimddr.
Giines lekelerini inceleyen bilim insanlari lekeleri bu kisim- : . .
da gormektedir. Sicaklik bu kisimda 5840 derecedir. Kro- Guneg ruzgarian
mosfer denilen kisim Glines tutulmalari sirasinda ince

pembe bir gember olarak goriindr. Bu rengin sebebi ise bol-

ca bulunan hidrojendir. Sicaklik bu bélimde 20 bin dereceye ulasmaktadir. Korona denilen kisim ise yaklasik 1 milyon
dereceye ulasan bir sicakliga sahiptir.

Konvektif dalga
Radyoaktif dalga
Cekirdek

Kromosfer

Buna gore;

I. Giines lekeleri, Glines'in 1sik kiire katmaninda olusur.

Il. Giines'in en dig tabakasi olan korona Giines atmosferinde bulunan tabakalara gére daha sicaktir.
lll. Renk kirenin pembe renkte olmasi bu tabakada bulunan hidrojen atomlari sayesindedir.
verilenlerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)L, llvell

Bundan yaklasik 4,5 milyar yil 6nce olustugu disindlen Ay, Diinya'ya simdi
oldugundan 17 kat daha yakin, sadece 22.500 km uzagimizda yer aliyordu.
Uydumuz yakinhgi nedeniyle gokyizinde bir ¢cok alani kapliyor, geceleri ge-
zegenimizi neredeyse gilindiiz gibi aydinlatiyordu. Aradan gegen milyar yil so-
nunda, Dunya ile aralarindaki kitle gekimden dolayi Ay bugin oldugu 380 bin
km uzakhga geriledi ve uzaklagmaya da devam ediyor. Yilda yaklagik 3,8 cm
bizden uzaklasiyor. Ay, Diinya'dan uzaklastikga, aradaki mesafe arttikga, Ay'in
cekim gicli azaliyor. Dinya'nin dénts hizi yavasliyor.

Ay'in Diinya'dan uzaklagmasi ile ilgili;

I.  Gecelerin daha karanlik olmasi

Il. Dunya'daki glin siresinin eskisine gére daha uzun olmasi

lll.  Ay'in gcekim kuvvetinin artmasi

yukarida verilen olaylardan hangisi ya da hangileri gergeklesir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, Il ve lll




[ GUNES, DUNYA VE AY - TEST 6 EVDEKIFEN - YENi NESIL TEST ARSIVi j

24,

Ay, Dinya gibi kendi etrafinda dénerken ayni za-
manda Dinya ile birlikte Giines'in etrafinda da do-
lanmaktadir. Dinya da hem kendi etrafinda don-
mekte hem de Giines etrafinda dolanmaktadir.

Ceyda, fen bilimleri kitabindaki bilgiyi okuyarak Gilines, Dinya ve Ay'in birbirlerine gére hareketlerini yukaridaki gibi
cizmistir.

Buna gore, Ceyda’nin ¢izdigi sekil ile ilgili olarak hangisi sdéylenemez?

A) Glnes'in kendi etrafindaki donme hareketini ve yonunu biliyor.

B) Dunya’'nin belli bir yériingede kendi etrafinda dénme ve Glines'in etrafinda dolanma hareketi yaptigini biliyor.

C) Diinya’nin dénme ve dolanma yoniiniin, saat yoninin tersi yonde oldugunu biliyor.

D) Ay’'in kendi etrafindaki donme yoniinin, saat yoninin tersi yonde oldugunu biliyor.

25. e ——

Ay, Gunes’ten sonra gokyuzundeki en parlak ikinci gokcismidir. Ay, gokyu-
zu gbzlemcilerine giplak gdzle gerceklestirebilecekleri bircok gézlem imkani
sunmaktadir. Ornegin her gece gdkyiiziinde Ay’ farkl bir sekilde gériiriiz.

Bu durumun temel nedeni nedir?

g -

Buna goére 6gretmenin yukaridaki sorusunu dogru cevaplayan 6grenci hangisidir?

A) Ece: Diinya etrafindaki yoriinge hareketi sirasinda Ay'in Dunya'ya gére konumu surekli degisir.
B) Ayca: Dunya etrafindaki yoriinge hareketi sirasinda Ay'in Mars’a gore konumu surekli degisir.
C) Ali: Dunya etrafindaki yorlinge hareketi sirasinda Ay’'in Giines’'e gore konumu surekli degisir.

D) Semih: Dunya etrafindaki yoriinge hareketi sirasinda Ay'in Venis'e gore konumu surekli degisir.
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27.

Tenis topu  Basketbol topu  Bilardo topu Pinpon topu Bovling topu Bilye

Ogrenciler yukaridaki toplardan bazilarini kullanarak Giines, Diinya ve Ay modeli olusturacaklardir.

Ogrenci Giines Diinya Ay
Gokee Basketbol topu Tenis topu Bilye
Hakan Basketbol topu Bilye Bilardo topu
Asli Bovling topu Basket topu Bilye
Emre Bovling topu Pinpon topu Bilardo topu

Buna godre hangi 6grenci, Giines, Diinya ve Ay’i temsil eden toplar arasindaki biiyiikliik iliskisini dogru bir se-
kilde belirlemistir? (Toplar esit blylklikte olmayip, gergek hayattaki boyutlar distnilecektir.)

A) Gokge C) Ash

B) Hakan

D) Emre

Uzaydan disen tas veya kaya pargalarinin adina meteor denilir. Meteorlar ||
distikleri yerlerde hasarlara yol acabilir, gukurlar olusturabilir. Halk arasinda |
gOktasi olarak bilinen meteor, Ay'a gore yerylzine cok seyrek diismektedir. |
Ortalama olarak Diinya yiizeyine yilda birkag bin meteor diiger. Fakat bu tag- |
larin sadece 500 kadar buharlagmaya ugramadan yeryizine ulagir. Dinya |
yiizeyinin biyiik bir béliimiiniin suyla kapli olmasi nedeniyle Diinya {izerine |
ulagabilen meteorlarin birgogu okyanuslara ya da géllere diserler. Meteorlarin

Ay'da olusturdugu cukurlarin sayisi Dunya'da olusturdugu cukurlarin sayisin-|
dan fazladir. :

Yukanda verilen olayin gergeklegsmesinin sebebi olarak asagidakilerden hangisi gosterilemez?

A) Ay'in atmosfer tabakasinin gok ince olmasindan dolay ylizeyinde meteor cukur sayisi fazladir.

B) Ay'da Diinya'daki gibi hava olaylan (riizgar, yagdis) gerceklesmedigi icin gukur sayisi fazladir.

C) Ay'in biylk bir kismi kati oldugu i¢in meteorlarin ylizeyine ulasma olasiligi Diinya'ya gére daha fazladir.
D) Ay yiizeyinin Diinya ylizeyinden daha biiylik olmasi gukur sayisini artirmistir.




[ GUNES, DUNYA VE AY - TEST 6 EVDEKIFEN - YENi NESIL TEST ARSIVi j

28.

29.

Ay'in evreleri, Diinya'daki bir gozlemcinin gordigi Ay'in aydinlk
ylzinun, Ay'in toplam gorunur yuzeyine oranini belirtir. Ay, tipki
Diinya gibi bir 1sik kaynag: degildir. Yani kendinden 1sik sagmaz. Aydinlik alani orani (%)

Glnes'ten aldidi 151g1 yansitir. Diinya ve Giines'e gore konumuna
gore belli bir kismi aydinlik diger kismi ise karanlik olarak gézikdir. 100

Yandaki grafikte Ay'in Diinya'da gériinen yliziindeki aydinlik alanin
orani verilmistir.

Grafige gore; B ==

I.K evresi, Ay'in evrelerinin ilk agamasidir. Ay'in, Giines ve Dln-
ya arasinda ve ayni hizada oldugu andir. 0

II.L evresi, Ay'in Diinya'ya donik ylzi Gilnes'in karsisina geldigi
zaman goruldr.

I1l.M evresi, Ay'in Diinya'dan sol yarisinin aydinlk gortldiiga evredir.
yukarida verilen ifadelerden hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, I ve il

Parker Glines Sondasi, 2018 yilinda Glnes'i gézlemlemek igin firlatilan bir
uzay aracidir. NASA'nin Parker Glines Sondasi 12 Agustos tarihinde ABD'den
firlatilarak Giines'e dogru yola ¢ikti. Tarihte Glines'e en gok yaklasacak olan
ilk girisim olan uzay araci, Gunes ylzeyine 6,2 milyon kilometre yaklasa-
caktir. Gorev siresi 6 yil 321 giin olarak belirlenen Giines araci, Glines'in
atmosferi olarak bilinen tag kireyi (korona) inceleyecek ve nasil 1sindigi-
J na dair veriler toplayacaktir. Sondanin maruz kalacagi sicakliklara daya-
nabilmesi igin 6zel olarak tasarlanmig sicaklik kalkani bulunmaktadir.

Parker Giines sondasi ile ilgili;

I.  Yiksek isiya dayanikl olacak sekilde tasarlanmistir.

Il.  Gunes'e en yakin konuma ulasan ilk insan yapimi nesnedir.

lll. Giines'in tag kiire olarak bilinen atmosferinin en dis katmanini inceleyecektir.
verilenlerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, Il velll
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30. Giinegsicakgazlardanolugsmustur. Glnes'iolusturangazlarin

31.

3/4'G hidrojen, 1/4'Gnln ¢odu helyumdur. Ayrica yapisinda
az miktarda neon, karbon, kalsiyum, magnezyum, demir ve
oksijen de bulunur. Bu elementler Giines'in yaklasik %1'ini
olustururlar. Gines igten disa dogru; gekirdek 1simim ve kon-
veksiyon olmak Uzere U¢ ana katmandan olusur. Glnes, ga-
laksimizde bulunan yildizlarin %85'ininden daha parlaktir
ancak enerjisi sonsuz degildir. Mevcut astronomi teknolojisi
ile sahip olunan bilgiler 1s1ginda 4,57 milyar yil yasinda oldu-
gu tahmin edilmektedir. 4-5 milyar yil sonrada sonecegi du-
stndldyor.

Giines ile yukaridaki metni okuyan Asli, asagidaki bilgi-
lerden hangisine ulasamaz?

A) Gilnes'in yapisinda bulunan gazlara

B) Gilines'in Diinya'miza en yakin ve orta biy(klikte bir yil-
diz olduguna

C) Giunes'in katmanlardan olustuguna
D) Gunes'in yaklasik olarak yari émriini doldurduguna

Enver:  Dunya'dan bakildiginda neden Ay’in hep ayni ylizi gé-

ralir?

Sema: Hem Diinya hem de Ay kiitle cekimi etkisinde hareket

ederken Ay’in Diinya'dan goériinen ylizU hep ayni kalir.
CUnki Ay, Dunya etrafindaki dolanimini ve kendi etra-
findaki donisini yaklasik 29,5 glinde tamamlar. Bu
surelerin birbirine esit olmasi, Dinya’dan bakildiginda
Ay’in daima ayni yiiziiniin goriilmesine neden olur. Bu
durum bagka gezegenlerin de pek ¢ok uydusunda goz-
lemlenir.

Enver’in sorusuna karsilik Sema’nin yaptig: agiklamada hangisinden bahsedilmemistir?

A) Ay’'in donme ve dolanma hareketlerini ayni stirede yaptigi

B) Ay'in dénme ve dolanma hareketlerini ne kadar sirede yaptigi

C) Ay'in goriinen yiizinln yaklasik yarisi kadar oldugu

D) Ayni durumun baska gezegenlerde yasanip yasanmadigi
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32. Ogrenci, mini testte verilen ifadelerin karsisina dogru ise D, yanhs Y harfi yazacaktir.

MINI TEST

IFADE

Ay, Diinya etrafindaki dolanimini ve kendi etrafindaki déniistinii ayni siirede tamamlar.

Ay, Gunes etrafinda Dinya’'miz ile birlikte saat yoniinde dolanmaktadir.

Diinya'nin Gunes gevresindeki dolanma siiresi bir yildir.

Ay, Diinya cevresinde donerek bir tam turunu yaklasik bir ayda tamamlar.

Ogrenci mini testten tam puan aldigina gore verdigi cevaplar sirasiyla asagidakilerden hangisinde verilmistir?

AID-D-Y-Y B)D-Y-D-Y C)D-Y-D-D D)Y-D-Y-D

33.

Diinya'da hayat, yaklasik 4,1 milyar yil 6nce basladi. O zamandan beri Diinya'da,
ic ve kuvvetlerin etkisiyle yerylizii sekillerinde sirekli degisimler meydana gelirken,
Ay'da ise 20 Temmuz 1969 yilinda Ay'a ilk ayak basan Apolo astronotlarinin birak-
tiklar ayak izleri halen Ay'in ylizeyinde bulunmaktadir.

Diinya ve Ay arasindaki bu farklihigin sebebi olarak;

I. Dinya'daki atmosfer yapisi ile Ay'da atmosfer yapisinin farkl olmasi

Il. Diinya'daki rlizgar olusumunun Ay'dakine gore daha siddetli olmasi

lll. Ay'a disen meteor sayisinin Diinya'ya gore daha fazla olmasi

hangisi ya da hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) llve lll D)1, llvelll
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34.

35.

Bir gok cisminin konumunu, hareket hizini ve hareket yoniini biliyorsaniz o cisme
etki eden kuvvetleri kullanarak gelecekte hangi konumlarda bulunacagini hesaplaya-
bilirsiniz. Ornedin, Giines tutulmasinin hangi tarihte olacad cok biiyiik bir kesinlikle
hesaplanabiliyor. Gelecede donik hesaplar gibi gegmise doniik hesaplar yapmak da
miimkiin. MO 720 yilinda Babil'de Giines tutulmasi olduguna dair kayitlar var. Ancak
hesaplara gore bu tutulmanin Babil'de degil, Atlantik Okyanusu’'nun batisinda bir yer-
lerde gézlemlenmesi gerekiyordu.

Ogretmenin yukandaki agiklamasinda, gegmise dair yapilan hesaplamalar ile kayitlar arasinda fark olmasinin

temel nedeni hangisi olabilir?

A) Dinya'nin kendi ekseni etrafindaki donds hizinin yavaslamasi
B) Diinya’nin kendi etrafinda ve Glines etrafinda donis yoninin, saat yoniniin tersi olmasi
C) Ay'in, kendi etrafinda donerken ayni zamanda Diinya ile birlikte Glines'in etrafinda dolanmasi

D) Ay'in kendi etrafindaki donlis yoniniin saat yoninin tersi olmasi

' Q Gokyiizii 152 yil sonra Siiper Kanli Mavi Ay'a sahne olacak. En son 1866'da gerceklesen bu olay-
da Ay, Dunya'ya en yakin konumda yer aliyor. Bu da onu her zamankinden daha parlak bir hale
getiriyor. Kirmizi renk ise Dinya'nin Giines ve Ay arasinda kalarak golgesiyle Ay'l kapatmasindan
dolayi ortaya ¢ikiyor. Bu siiregte Giines 1sinlari Diinya'nin atmosferinden gecgerek Ay'a ulasiyor ve E X
bdylece kizil bir renk ahyor.

Yukarnida bahsedilen Siiper Kanli Mavi Ay olayindan iki hafta sonra Ay'in Diinya'dan goriinen sekli asagida
verilenlerden hangisi gibi olur?

A) B) =

C)
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36. NASA, Giines'i incelemek amaciyla yeni bir sonday uzaya génderdi. Uzay aracinin iginde dolanacagi Glines atmosfe-
rinin sicakligl yuz binlerce derecenin Uzerinde. Uzay aracinin Uzerinde ozel olarak tasarlanmis bir sicaklik kalkani var.
Laboratuvar ortaminda yapilan testlerde koruyucu kalkanin 1650°C sicaklikta bile basaril bir bigimde cihazi koruyabil-
digi goriilmGs. Her ne kadar Giines atmosferindeki sicaklik yliz binlerce derece olsa da ortam yogunlugu gok diisiik ol-
dugu igin gorev sirasinda koruyucu kalkanin dis ylizeyindeki sicakligin en fazla 1400°C’ye kadar gikacagi diistndliyor.

Buna gore uzay aracinda bahsedilen sicaklik kalkaninin bulunmasinin nedenleri arasinda,
|.Maruz kalacagi ¢gok ylksek sicakliklara karsi dayanabilmesi,
Il.Glnes hakkinda veri toplamasi,

lll. Guneg’ten gelen i1sinlarin azami derecede geri yansimasini saglamasi,
hangileri yer alir?

A)lvell B) I velll C) llvelll D)L, velll
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